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「107 年度推展校園在地化防災教學模組」(教學設計及執行成果) 

教學主題名稱 校園安全我最行 

適用年級 三年級下學期 教學設計者 沈燕鳳 

相關學習領域 
語文、社會、數學、藝

文、綜合 
教學時間 四節課，共  160 分鐘 

附件與資源 

▓學習單 

相關軟體 

▓評量單 

▓教學活動照片 

使用教具 
單槍投影機、電腦、校園平面圖、單元

教學用 PPT、學習單 

設計理念 

  在引導學生探究生活中可能遭遇的危機，並透過實地觀察、地圖繪製、情境

演練、問題討論等活動，進一步提出改善的建議，以培養學生危機意識與應變

處置的能力。 

教學目標 

1.暸節生活中可能遭遇到的危險 

2.能夠閱讀校園地圖並善加利用 

3.透過校園探查活動完成校園安全地圖 

4.對生活中可能發生危險的因素提出改善建議 

5.遵守各項活動規範並培養應變處置的能力 

重大議題 

一、 融入六大議題 

【校園安全地圖】 

1. 環境教育：4-1-2 能運用收集資料與紀錄的方法了解與認識校園與住家環境

問題，並能具體提出生活環境問題的解決方案。 

2. 生涯發展教育：3-2-1 覺察如何解決問題及做決定。 

                 3-2-2 培養互助合作的工作態度 

【我會注意安全】 

1. 環境教育：1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。 

2. 人權教育：1-2-2 關心弱勢並知道人權是普遍的、不容剝奪的。 
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相關能力指標 

1-2-4 測量距離、估算面積、使用符號繪製或閱讀簡略平面地圖。 

4-2-1 說出自己的意見與其他個體、群體或媒體意見的異同。 

6-2-2 舉例說明兒童權、學習權、隱私權及環境權與自己的關係，並知道維護

自己的權利。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體(如家庭、同儕團體和學校班級)所擁有之權力

和負之責任。 

教學評量 口頭報告、地圖繪製、探查紀錄、經驗分享、角色扮演 

教學設計內容- 

活動步驟（請描述） 

一、引起動機：（時間約 10 分鐘；教具：     ) 

二、活動 1-2：（時間約 40 分鐘；教具：學習單 ) 

三、活動 3：（時間約 40 分鐘；教具：校園平面圖 ) 

四、活動 4-5：（時間約 40 分鐘；教具：校園安全建議書  ) 

五、活動 6-7：（時間約 40 分鐘；教具：影片   ) 
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【準備活動】 

一、上課前將「校園意外事件學習單」發下，讓學生在事前記錄自己在校 

    園內親身遭遇或聽聞的校園意外事件。 

二、課前上網搜尋或收及報章雜誌報導：校園裡因為人為的惡作劇、欺負 

    弱小、勒索等意外事件。 

 

…………第一節開始………… 

活動一：校園的意外事件(20 分) 

【閱讀觀察】 

1. 教師指導學生閱讀 PPT，透過時事報導，讓學生明瞭校園中的工地，可能存在的危險。 

2. 請同學將課前準備的意外事件單，每組選出一則報告的事件。 

【討論發表】 

小組依序報告所找到關於校園中發生的意外事件。 

  報告重點： 

1. 這些意外是如何發生的？ 

2. 如何避免這樣的意外發生？ 

3. 本校是否曾經發生過重大的意外事件？ 

4. 你是否曾在學校受傷過？ 

【總結歸納】 

1.各種活動的進行應選擇適當的地點，並遵守規定，如此才可以安全的學習成 

  長。透過校園活動經驗的分享，讓學生明瞭校園安全的意義和重要性。 

 

活動二：校園的惡作劇(20 分) 

【觀察閱讀】 

教師指導學生閱讀有關資料，了解校園中惡作劇的行為，對於他人身體或心理上所造成的傷

害。 

 

【討論發表】 

1. 各組學生上台報告一則蒐集到的校園意外實際案例資料: 

(1) 發生時間 

(2) 發生地點 

(3) 如何發生 

(4) 造成後果 
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2. 教師引導學生發表在校園中曾經遇到的惡作劇或欺負弱小的事件，告知學生惡作劇後果

的嚴重性，以進一步加強學生的法治觀念。 

3. 教師指導學生當發現有人受傷時，應採取怎樣的行動。 

 

【歸納】 

校園中的惡作劇、欺負弱小、勒索等情形的發生，不僅會造成他人身心的傷害，甚至觸犯法

律，學生不可以身試法。安全的校園需要大家共同關心，並做好各種安全的維 

護與教育宣導，如此才能避免危險發生。 

…………第一節結束………… 

 

…………第二節開始………… 

活動三：校園安全地圖繪製(40 分) 

【繪製的程序與方法】--室內說明 

1. 教師提問「我們如何讓我們學校的小朋友很清楚的知道校園裡有一些地方存在著危險？

提醒大家來注意自己的安全呢？」 

2. 學生自由回答，較之統整並帶入繪製校園安全地圖的概念。 

3. 教師指導學生閱讀有關資料，了解「校園安全地圖」繪製的程序及方法。 

4. 就校園平面圖將校園分成數個區域。各組就其分配區域進行調查。 

 

【分組活動】--室外活動 

1. 教師將放大後的校園平面圖，每組發一張。 

2. 活動進行前，教師先就活動進行中應注意的事項加以說明。探查活動時以小組為單位進

行。 

3. 各組學生應攜帶校園平面圖、相機或其他文具用品，教師將學生帶至空曠地，準備進行

探查活動。 

4. 各組進行探查活動，實地探查前，可透過平面圖上的方位，與校園建築對照，確定校園

各地點的位置。 

5. 進入探查地點後，教師可先行引導學生此地觀察重點為何，而探查時要團體行動，發現

危險地點時，不可任意進入並應小心的觀察。 

6. 將發現的危險地點，用不同顏色標示在平面圖上，並紀錄可能造成危險的原因。 

7. 探查活動後，教師指導各組學生，將本次校園探查活動所繪製的校園安全地圖，再加上

一些必要的資料，如班級、組別、組員、日期、地點等。 

 



5 

 

老師指導學生校園探查結果，繪製完成並紀錄危險區域造成原因。 

 

…………第二節結束………… 

…………第三節開始………… 

活動四：校園安全建議書(20 分) 

【分組報告】 

各組根據前一節探查結果，繪製完成的校園安全地圖，輪流上台報告各組探查發現。 

報告內容重點如下： 

1. 探查的校園區域。 

2. 探查過程中發現的危險地點 

3. 危險地點可能會造成的傷害有哪些？ 

4. 如果同學必須經過時，應特別注意的事項。 

5. 校園環境探查過程的心得感想或驚奇發現。 

 

【閱讀觀察】 

教師指導學生閱讀有關資料，在校園探後，對於危險的地點，可提出改善的建議。 

 

【分組討論】 

教師指導學生根據校園探查後所發現的危險地點，可針對其中某一地點。以小組為單位進行

「校園安全建議書」的製作，建議書大小以半開書面紙較為理想。建議書主要內容概述如下： 

1. 建議小組：探查活動小組，可再加上組員姓名。 

2. 發現時間：依學生實際探查時所發現的時間。 

3. 發現地點：教師指導學生就各小組探查後所發現的危險地點，擇一做為建議書敘寫的對

象。 

4. 發現問題：教師指導學生以重點方式對於問題提出描述，並說明這個發現的地點，會造

成怎樣的危險情況。 

5. 改善建議：教師指導學生以條列的方式，提出改善建議；但由於學生的組織能力較為不

足，故教師可先指導學生所提意見之可行性，並進一步提供學生可以思考改進的方向。 

 

【報告展示】 

各組將校園安全建議書完成後展示並報告出。 

全班的校園安全建議書整理成冊，以提供學校參考。 

 

活動五： 交通安全停看聽(20 分) 
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【閱讀觀察】 

1.教師指導學生閱讀有關資料，探討我們周邊常見的交通設施與交通號誌。 

舉例如下： 

(1) 行人穿越道 

(2) 人行天橋 

(3) 人行地下道 

(4) 行人專用號誌 

(5) 行人(腳踏車)專用道 

2.觀賞教學媒體：觀賞【行人穿越馬路注意事項-過路篇】動畫，討論動畫中主角的行為。 

 

【討論發表】 

針對下列問題進行討論： 

1.「為什麼我們要再交通路口或主要道路設置這些交通設施與交通號 

    誌？」 

2.引導討論「小朋友在上下學途中，應注意哪些交通安全？」 

3.引導學生討論上下學途中，如果(同學)不小心受傷了，你會怎麼處理？ 

 

【歸納】 

1. 交通安全不僅是上下學途中應遵循，假日時也應該如此落實，遵守交通規則，珍惜

生命。 

上下學時，導護志工及老師們，為我們維護交通安全。我們應該配合師長指揮並

遵守交通規則，隨時注意路況、提高警覺，以確保自己的安全。 

…………第三節結束………… 

 

…………第四節開始………… 

活動六：消防安全大作戰(20 分) 

【閱讀觀察】 

教師指導學生閱讀有關資料，關於家中常見的意外災害，火災可能發生的原因，透

過圖片及圖說的呈現，讓學童進一步了解防災與逃生的知識。 

【情境演練】 

1. 119 報案 

先讓學生自行陳述報案的情境，然後再經由討論，試著設定一個報案的敘述程序，並加

以演練，其中應包含以下三個案情陳述的要點： 

(1) 火災發生地點(明顯的建築物)? 



7 

 

(2) 什麼東西燒起來? 

(3) 有沒有人受困? 

 

2.火場逃生演練 

教師指導學生演練當身陷火場時應注意的事項，及如何迅速有效的脫離險境，應注意以

下五個要點： 

(1) 當在火場遇到濃煙時，應趴低，口鼻必須距離地面 20~30 公分以內。 

(2) 在火災發生要逃生避難時，應該依照平時的演練，迅速延著牆壁摸索至出口。 

(3) 火災發生時，可以使用濕毛巾掩住口鼻。 

(4) 發現火災時，不可以坐起來或站起來，必須由床側翻滾下來。 

聽從消防員的指示。 

【討論發表】 

(6) 請同學發表曾遭遇災害的經驗？ 

(7) 對於生活中常見的災害,平時可以做好哪些預防措施或準備？ 

(8) 家中平時有哪些緊急救難物資？ 

(9) 你知道家中的安全逃生路線嗎？ 

 

活動七：課間活動的安全(20 分) 

【觀察閱讀】 

教師指導學生閱讀有關資料，了解課間活動時，分別在走廊(容易造成推擠)、樓梯間(奔

跑產生碰撞) 、溜滑梯(不當遊玩)及教室內(撞倒桌椅跌倒)，可能發生的意外事件。 

【討論發表】 

針對下列問題情境進行討論： 

1. 教室內活動時，我會…。 

2. 在走廊上玩球，我會… 

3. 對著樓下或校外丟東西。 

4. 上下樓梯、轉角處奔跑。。 

5. 在遊戲器材區嬉戲。 

6. 打掃工作時。 

【歸納】 

下課時許多場所總是擠滿人潮，很容易因為推擠而發生意外傷害。因此，互相禮讓、遵

守禮讓遵守規定，為自己和他人保留足夠的活動空間，才能創造一個安全的學習環境。 

…………第四節結束………… 
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教學要點及注意事項 

一、 校園中可能會發生的危險： 

    討論校園中可能會發生哪些危險，並知道該如何避免危險產生。 

二、 認識校園： 

    在實地觀察活動中，因為是使用上課時間勘查，活動的學生人數不多，難免會有遺

漏的地方，經由校園巡禮，讓學生找出校園中危險的各個角落，以及該如何改善，或如

何避免危險。 
 

追蹤活動 /實施效益 

    指導學生在平時就應加以觀察，細心的體會學校危險的地方，從中培養學生危機意識和應

變處理的能力。在活動中學會繪製校園的地圖，對學校有進一步的認識。 

專業省思 

    為什麼學校的意外事件發生頻繁，導致傷害與死亡事件層出不窮呢？究其原因可能是安全

認知錯誤或偏差，以及缺乏憂患意識所導致的。因此讓學童擁有正確的認知，懂得趨吉避凶，

再加上學校能提供一個安全、健康的活動環境，則校園安全的問題將不會再是為人詬病的問題。     

引用之教學資源(參考資料) 

1.社會科教學指引（三上，翰林版） 

2.健康與體育教學指引（四上，翰林版） 

3.小執法說故事教師手冊（行政院青年輔導委員會編印） 

4.交通安全入口網

http://168.motc.gov.tw/GIPSite/wSite/lp?ctNode=1241&xq_xCat=C&nowPage=1&pagesize=10 

5.大鵬國小安全教育網 http://140.128.225.1/safe/index.htm 

6.內政部消防署全球資訊網防災知識   

www.nfa.gov.tw/main/Unit.aspx?ID=&MenuID=378 

7. https://www.youtube.com/watch?v=PYnc-vxh21I 

 行人穿越馬路注意事項-過路篇 

 

http://168.motc.gov.tw/GIPSite/wSite/lp?ctNode=1241&xq_xCat=C&nowPage=1&pagesize=10
http://140.128.225.1/safe/index.htm
http://www.nfa.gov.tw/main/Unit.aspx?ID=&MenuID=378
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    各位親愛的小朋友，在跟著老師走完校園一圈之後，是不是對學校可能發生意外的地方

有進一步的認識了呢？現在各位小朋友就請來回答下面的問題，來加深你的印象，避開校園

中的危險，保護自己的安全。 

壹、 看圖回答： 

     根據下面的圖，寫出它可能發生的危險，並說看看要如何避開這些危險，把答案寫在

右邊。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

貳、 我的發現 

除了今天老師介紹的地方之外，你還有沒有發現其他可能發生危險的地方呢？請把它

寫在下面和同學一起分享吧！ 

◎危險的地點：_______________________ 
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◎可能發生的危險：

______________________________________________________________________________________ 

◎如何避開危險：

______________________________________________________________________________ 

 

校園意外實際案例 

1. 發生時間 

 

2. 發生地點 

 

3. 發生原因 

 

4. 造成後果 

 

蚵間國小校園平面圖 
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校園安全我知道 

平時安全的校園，其實處處隱藏危機，小朋友，以下這些需要你自己時時
注意並確實遵守的「校園安全注意事項」你都知道嗎？以下的問題請自己回答，
每一題都要自己打 V 喔。 

1.教室內的安全 

(10) 我會守秩序，教室內不追人、不奔跑。        能做到□  做不到□ 

(11) 我不亂拉同學的椅子，不捉弄同學。          能做到□  做不到□ 

(12) 我會注意教室內的桌角，以免受傷。          能做到□  做不到□ 

(13) 教室內我不丟擲任何東西，以免害人受傷。    能做到□  做不到□ 

(14) 我知道除非老師同意，不能帶美工刀。        能做到□  做不到□ 

(15) 我會坐好，不會把腳伸到走道上。            能做到□  做不到□ 

(16) 我使用雨傘會特別注意，不刺到同學。        能做到□  做不到□    

(17) 被同學恐嚇時，我會立刻告訴老師。          能做到□  做不到□ 

(18) 我生氣時，不會對同學動手動腳。            能做到□  做不到□ 

(19) 不小心弄壞同學的東西，我會告訴老師，並與同學討論合理的賠償金額。 

                                              能做到□  做不到□ 

2.校園內的安全 

(20) 我不帶危險物品到校。（如鞭炮、玩具槍等）   能做到□  做不到□ 

(21) 在走廊不奔跑，上下樓梯不玩耍，不推擠同學。能做到□  做不到□ 

(22) 我不會在學校玩打打殺殺、你推我擠的遊戲。  能做到□  做不到□ 

(23) 校園內看到危險的東西我會報告老師。        能做到□  做不到□ 

(24) 推餐車時我會小心，不會撞到同學。          能做到□  做不到□ 

(25) 下課時，我不亂丟石頭或紙球等堅硬的物品。  能做到□  做不到□ 

(26) 在學校我會認真打掃，不玩掃地用具。        能做到□  做不到□ 

(27) 上課鐘響我會盡快進教室，不在外面逗留。    能做到□  做不到□ 

(28) 不小心將同學弄傷，我會立即送他去保健室，同時託人告訴老師，並負擔
同學後續的醫藥費                        能做到□  做不到□ 

(29) 在學校時，身體不舒服，我會立刻告訴老師。  能做到□  做不到□ 

(30)    體育課時，身體有傷或不舒服我會在課前就告訴老師，並坐在老師
指定的位置休息不亂跑。                       能做到□  做不到□ 

(31)  有人用色情或變態的言語開玩笑，或故意亂摸我時，我會立即告訴
老師。 

                                             能做到□  做不到□ 
 
 
 
 
 

                       姓名：             家長簽名：          
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蚵間國小校園安全學習單 

安全小尖兵 

１．選擇學校內任何一部飲水機，並回答下列問題。 

檢 查 項 目 結 果 

1、請檢查這一部飲水機上面是否乾淨無積水或雜物(例

如:茶葉、果皮、包裝盒…)？ 

□是   □否 

2、是否有看到定期檢驗單？ □是   □否 

3、找找看最近一次的檢驗日期為何時？ 年  月  日 

地點說明： 
 

 

２．選擇學校任何一個洗手臺，並回答下列問題。 

檢 查 項 目 結 果 

1、請檢查洗手臺地板是否保持乾燥？ □是   □否 

2、請檢查洗手臺上是否淨無積水或雜物（例如：茶葉、

菜渣、飯粒…）？ 

□是   □否 

地點說明： 
 

 

３．請檢查學校運動場（包括操場、籃球場）是否安全無虞？並填寫下表。 

運 動 場 問 題 
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１． 

２． 

３． 

４． 

 

經過這麼一趟校園巡視後，請你為蚵間國小的校園安全打分數★ 

分數：                         

原因：                         

                              

                              

 

分 數 評 語 意 義 

★★★★★ 優良 校園安全有保障！ 

★★★★ 好 有點小問題捏… 

★★★ 普通 要再多努力囉～ 

★★ 不好 還有很多待解決的問題 

★ 差 問題還真多啊～ 

 

教學活動照片 
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小組共同繪製校園地圖 小組共同討論校園地圖 

 
 

討論校園的意外事件 了解校園活動的相關安全 

  

探查校園危險的地區 校園危險的地區 
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校園安全建議書 校園安全大考驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


